

## Татьяна Анатольевна Трофимова



Родилась 4 августа 1948 года. С 1955 по 1966 годы училась в Емецкой средней школе. Обучение было увеличено до 11 лет, так как три последних года один день в неделю был посвящен работе на ферме, в результате чего получена профессия «животновод-механизатор» (несмотря на то, что коровы доились девчатами вручную).

В комитете комсомола школы Татьяна Анатольевна отвечала за трудовой сектор. В 1965 году, после 10 класса, как бригадир школьной

производственной бригады, ездила в Саратов на Всероссийский слет юных агрохимиков и друзей природы. От Архангельской области было всего два участника, слет длился больше недели. Кроме докладов, обсуждения важных вопросов была и обширная культурная программа. Татьяне Анатольевне очень запомнилась экскурсия на место приземления Юрия Гагарина. А внучка писателя Н.Г.Чернышевского подписала ей набор открыток о Саратове.

Ещё, будучи школьницей, Татьяна очень любила помогать в кабинете биологии, у неё хорошо получалось, её хвалили. И по окончании школы не поддавалась настойчивым уговорам взрослых поступать в пединститут, а стала работать лаборантом биологии. Ко всем прочим многочисленным обязанностям в обязанности лаборанта входила и работа на пришкольном участке. 16 лет очень добросовестно и с любовью отработала Татьяна Анатольевна лаборантом, пока должность не сократили. Попыталась найти работу в Северодвинске. Вернувшись в Емецк, 7 месяцев прослужила делопроизводителем - машинисткой во вспомогательной школе. Но директор и коллеги настойчиво звали в родную школу на освободившуюся должность лаборанта кабинета химии. Это так кажется, что просто приготовить всё необходимое для демонстрации опытов или проведения практической работы. Не только приготовить, но и помочь учителю провести. А содержать такой порядок, чтобы с закрытыми глазами найти нужный реактив для уроков химии! У Татьяны Анатольевны всё это получалось.

Но ведь и пришкольный участок прочно закрепился за нею. Весной сеяли рассаду, разрабатывали участки под цветники вокруг школы. Одной сирени и акации вокруг новой школы сколько высадили! Летом – пятая трудовая четверть. Все дети с 1-го по 10-й класс должны были отработать. И Татьяна Анатольевна учила делать грядки, садить, полоть, рыхлить, поливать. Следила за дисциплиной. Но дети любили её, поэтому проблем с этим не было. Осенью – уборка урожая. Выращивали много картофеля, овощи, зелень для школьной

столовой, благодаря чему обеды для детей были вкусные и дешёвые. Излишки продавали. В девяностые годы, начале двухтысячных на вырученные от картофеля деньги покупали мультимедийное оборудование в школу.

Чем только не приходилось заниматься Татьяне Анатольевне кроме своей прямой обязанности! Звонки подавала, теплицы отапливала, вместо технички целый корпус в паре с ещё одним лаборантом убирала, в составе профкома школы активно работала. Классные руководители её родных детей видели в ней бессменного помощника. Всех детей в школе знала наперечёт, любила их, и они отвечали взаимностью.

Последние 12 лет работы в школе Татьяна Анатольевна трудилась учителем технологии. Учила девчонок шить, вязать, варить. До сих пор бывшие выпускницы хранят в гардеробах первые связанные под её руководством носки и сшитые фартучки.

Татьяна Анатольевна вырастила двух детей. Они и по сей день живут и работают в Емецке. Сын – фермер, дочь – старшая медсестра. В трудные годы приходилось держать корову. И маленького внука растить, пока дочь профессию получала. Когда она всё успевала? И при этом сохранила жизнелюбие, оптимизм и чувство юмора.

Окончила работу в 2005 году. Но, пройди Татьяна Анатольевна по селу – каждый улыбнется, поздоровается, а ещё лучше – поговорит.